光维教

我若不怀念你,就让我的舌头 僵硬,再不能唱歌。咏137:6

教宗信函的落款日期是2月20日,已 在西班牙主教团的网站上发表。教宗 强调,"如果不对自由下赌注,教育 说际友爱和相遇。事实上,天主教 教育 在所有领域的特色都是"真正的人性 化",因为基督"常住在我们 的语言、 说我们的语言、 陷代我们的人民"。

24日在马德里闭幕。

接著,教宗谈到西班牙教会在这个领域的临在和特定的承诺,以及许多人和团体发挥的作用,他们"以自己的工作为社会的文化认同作出贡献,同时也使普世教会的道路得以充实"

教宗表示,教育首先是"对我们面前的人、对他生活的前景、改变及帮助社会的更新抱著希望"。在这层第 义上,人人"有权接受教育","任何人都不该被排斥"。教宗由此想到世界上不同地区的许多儿童和青年,他们"得不到教育",而且"受压迫、甚至处在战争和暴力中"。

对于西班牙教会将教育工作作为当 务之急,教宗感到非常喜悦。他写 道: "你们要为你们在西班牙的急需



而努力工作,不忘记任何人。你们要敏锐地看到制造丢弃文化的新的排斥现象。你们不可无视在各民族间建立的正义关系,它能把关怀需要帮助的人、照料共同家园传授给今日接受教育者的心灵、大脑和双手。"

教宗对西班牙教会团体"著眼于其

广泛的教育使命"表示感谢。他指出,可以说"这是一个时代的标记"。因此,教宗特别感谢所有教育工作者、教育领域的执行者和主角,受们"有时疲惫不堪,今天却很少受重视"。教宗坚信,他们的使命"是天主所珍视的,对他们的兄弟姊们极

为重要"。

最后,教宗邀请与会人士继续反思、一起行走,珍惜他们的身分认同和信仰。教宗也呼求上主降福"必须教育自己子女"的家庭和"所有献身于教育使命的人",鼓励他们成为"和平的工匠"。

教宗勉励罗马的执事活出服务,成为"合唱队员,而非独唱者"

木木蒂冈新闻网)"牧人的生人"活不是一本教科书,而是一种每日的奉献;不是一种在办公桌上准备好的工作,而是一种感恩圣事的冒险"。这是教宗方济各交给罗马教区准备晋铎的打事们讲话的内容。教宗原订于2月24日上午接见他们,由于轻微的感冒,便取消了接见活动。

教宗在讲话中写道, "执事职是基础",司铎职"建立在这条精神,即"服务意识"。执事将成为司铎,这是为了服务,效法基督"不是来受服事,而是来服务人,并交出自己的性命"(谷45)。

"服事"这个动词拒绝各种抽象概念,意思是随叫随到、放弃按照自己的议事日程生活,随时接纳天主的惊喜。祂透过人、意想不到的事、计划的改变、不属于我们的规则和我们认为正确的情况令我们感到出

乎意料。服务是一种说"关怀语言"的持续态度,"以事实而非言语说话"。

教宗指出一种错误的思想,就是一旦成了司铎,候选者就能"亲自实现多年的渴望,最终以自己的风格并依照自己的想法设定局面"。教宗警告说,"慈母圣教会头等的大事乃是不要求成为领袖,而是合作者"。因此,司铎是"共融的见证者",意即



教宗主持忏悔圣事(Vatican Media)

友爱、忠贞、顺从。司铎职是一种召叫,成为"合唱队员,而非独唱者;司铎中的弟兄、众人而非只是自己团体的神父"。

教宗叮嘱执事们要接受持续培育,"不要单独,却总是与奉命陪伴他们走神。是与奉命陪伴他们走神。"。此外,也应总是将多"。此外,也应总是将多。此外,也应总是将多。在首位,好能成靠自己的力量,取取自己的力量,取取有,"司军"。只有这样,才能"藉著天主"。只有这样,才能"藉著天主"。克胜内心因事情并非投的意愿进行而潜伏的苦涩和不满"。

亚洲主教团协会选出新领导人

M主教们选出印度的费朗(Felipe Neri Ferrao)枢机为亚洲主教团协会的新主席,菲律宾的达味(Pablo Virgilio David)主教为副主席。

亚洲主教团协会中央委员会2月22日 在曼谷召开会议,再次选出日本东京总 教区菊地功总主教连任秘书长。

菊地总主教在社交媒体贴文中表示, 三人的任期将于2025年1月开始。

印度西部果阿邦的费罗枢机将接替仰 光总教区貌波(Charles Maung Bo)枢 机出任主席,达味主教将接替兰吉斯 (Malcolm Ranjith)枢机担任副主席。

、费朗枢机是印度天主教主教团的主席,该主教团是印度拉丁礼主教的组织。

达味主教是菲律宾天主教主教团的主 度。

亚洲主教团协会是一个由亚洲教会17 个分会和两个东方教会组成的主教团 体。它是五十年前经梵蒂冈批准成立

转载天亚社中文網



亚洲主教团协会中央委员会成员于2月22日在曼谷举行会议,选举协会新领导人后合影留念。 (图片: Facebook)



专栏文章

蔡传惟

耶稣有感而发

全年的农历新年,跟平日生活没什么 两样。众生仍然经历大起大落,仍 然面对欢喜悲苦。个人感觉上没有什么 特别的吉祥、也没有多加的不祥,反而 觉得生活里要料理的事情变得多元而的 单一,还有那些必须在某个时间完成的 压力。

平日做着家务、功课的时候,不禁喃喃向耶稣要求: 主啊,求祢给我一天多24小时。

想到这里,心里一丝丝遗憾。我前个月才跟这位病人一面之缘。他年纪比我大,是我的长辈,他和太太、孩子们皆是成人领洗。其后,长辈想学习如何告

解,问我有没有告解手册,他想买。我后来到光仁书局,意外地发现竟然有告解手册!我立时把书买下,准备在主日相遇时,把书交给他。不料,就在今年春节期间,我接到他儿子的那通电话,过了几天,天主把他召回去了。

当生命要跨越的时候, 你希望听到哪一句呢?

7周五早上,可爱的玲一通电话:妳家完了。我孙子今家两月,现重电给你家觉到。我精神抖擞起来,沉重的公了呢!就是不足用的,急着赶上新年出来了宝是不足月的,急着赶上新年出来,世。如今在父母的爱和家人的照顾下,健康的成长起来。

玲去年曾经入院,那时也是突发状况。她在留医时,有弟兄给她送圣体,

让她激动得泪流满面。 玲本身也是送圣体员,她告诉我她在医院领圣体那一刻觉得非常感动,也完全理解了那些在家、或在医院渴望领受耶稣圣体的病人的感受。

面对眼前这个开心的年轻外婆,我实在替她高兴,我好喜悦地从她手中投过礼品。我希望有一天当她的外孙长大,有人能告诉他: "你满月的时候,你的家人,包括外婆,开着车,开心地幸福!"

"因此,不要为明天忧虑,因为明天自有明天的忧虑,一天的苦足够一天受的了。"(玛六:34)

然而在一切苦和乐之上, 却需要完全 信赖上主。从哀伤的告别到新生命的诞 生, 我在这段过程中看到此道理。

作者: 蔡传雁 芥子心供稿

在祂慈悲的爱中喜乐

天主的愤怒与仁慈显露无遗:在读经一选自《编年纪下》,我们了解到天主的怜悯和耐心。 天主允许居鲁士大帝,异教征服者,成为祂怜悯和拯救流亡巴比伦的选民的工具。

在读经二,保禄告诉我们天主的慈爱是如此的丰富,祂通过耶稣基督将永恒的救恩和永生作为礼物白白的赐给我们。

福音:世界藉着耶稣而获救:今天的 福音有一个类似的主题,但在更高的 层次上。耶稣, 天主圣子, 成为天主 拯救的代理人, 不仅仅是为了一个有 罪的国家,而是为了整个世界的罪 恶。通过若望福音3:16,福音告诉我 们,天主通过赐下祂的独生子来拯救 我们,表达了祂对我们的爱、慈悲和 怜悯。尼苛德摩,一个富有的法利塞 , 也是公会的成员, 在夜里遇见了 耶稣, 开始了一场漫长的宗教讨论。 耶稣向他解释说,他必须相信耶稣的 话,因为耶稣是天主圣子。祂通过梅 瑟和铜蛇的故事进一步向尼苛德摩解 释了天主拯救的计划(户籍纪21:1-9) 。就像天主通过蛇拯救被蛇咬的受害 者一样, 祂将通过允许祂的儿子耶稣 被钉在十字架上并受死来拯救人类脱 离罪恶, 因为天主对人类的爱是如此 之大。

生命信息1:我们需要爱十字架,它是天主宽恕和仁慈之爱的象征:十字架苦像——象征"被举起来"的耶稣——在我们的圣堂中占据着中心位

乙年四旬期第四主日

编下36_: 14-16, 19-23

弗2: 4-10 若3: 14-21

置,因为它不仅有力地提醒我们天主的爱和仁慈,而且也提醒我们拯救的代价。因此,任何基督徒的家都不应该没有天主爱的象征。十字架苦像邀请我们的回应不仅仅是同理;它激励我们消除他人的痛苦。它不仅鼓励我们对他人的痛苦深感悲痛,而且鼓励我们尽最大努力消除这种痛苦。因

此,让我们热爱十字圣架,佩戴它的肖象,快乐地携带我们自己日常的十字架

我的带们之活一每了生成载其许照,角种们承给允光时个一我生成载其许照,角种们高原,恶天祖它落罪,恶天祖的,所称们高原,主处光它我恕生每了复关

蔡钊发神父笔 圣家堂副本堂



教宗公开接见: 天主赐下恩典是 为了让人分享出去

教宗阐明,嫉妒是「一个最古老的恶习」,连《圣经》的开头几页也有所记载,让我们知道「加市奇对他的手足亚伯尔的仇恨」。亚伯尔的一院了弟弟的幸福快乐」,到了亲四章)。

「嫉妒之人的面容经常是忧伤的:他的目光低垂,似乎一直在检查地面,但实际上他什么也没看见,因为他的理智被充满恶意的思绪包覆起来。嫉妒如果没有得到控制,就会导致对他人的仇恨。」

天主的「计算方式」

在嫉妒的根源,「存在著仇恨与爱的关系」。教宗解释道,当一个人期待他人期待他,遇强那个人人对自己,而且认为「对方的幸运似乎是对自己的不公义」。这也是「对天主的错误认识」,因为「他不接受天主有自己的『计算方式』,与我们的不同」。

这就是耶穌所说的比喻:葡萄园的,的比喻是耶穌所说的比喻:葡萄园的,的的人有不不同的时人有权利的时后有权利的的人,的自己有人发给每个人的的对别是是人回答说:「难道不许我拿因为,你就明不好我所愿意的吗?」(玛廿15)

教宗说:「我们想要把我们自私的逻辑强加于天主;相反地,天主的逻辑是爱。祂赐给我们恩惠,是为了让人分争出去。因此,圣保禄劝勉基督徒:『论兄弟之爱,要彼此相亲相爱;论尊敬,要彼此争先。』(罗十二10)这就是治疗嫉妒的解方!」

贪图虚荣的人自我膨胀

说到贪图虚荣,教宗表示,那是一种「膨胀的自尊且没有根据」。这样的他人拥有夸大的『自我』」,察觉不到他人的存在,把他人当成工具,倾向他压他人,时时刻刻乞求关注,因为他压所有人展现自己的事业和成就,当他的优点不受认可时,「他会激烈地发怒」

天主在人的软弱中施展恩宠

埃瓦格里乌斯(Evagrius Ponticus)所描述的一名隐修士便是个例子。这名成的一名隐修生活方面取得了初步总成成后,觉得自己已经登峰造极,所以仓促投入世界,以得到对自己的赞赏」,最少没有意识到,自己只是在道路的使他没有。

因此,「贪图虚荣之人希望在世界上 收割的赞美,很快会得到相反的后果」 。教宗指出,许多人对自己有不切实 际的想像,后来跌倒在罪恶中,感到羞 愧。

候洗者甄选礼

吉隆坡总教区

(吉隆坡讯) 今年吉隆坡总教区的候 洗者甄选礼于2月25日,即四旬期第二 主日举行。而其他马来西亚教区则在 进入四旬期第一主日举行甄选礼,公 开甄选并接纳慕道者成为候洗者。

一共有来自总教区的各个总铎区,包 括东海岸的547名慕道者,在神父、慕 道班传道员和他们的代父母一同参礼 祈祷外, 也有许多教友前来为即将入 门的兄弟姐妹献上代祷与祝福。慕道 者都怀着兴奋、喜悦、夹杂着紧张的 心情,聚集在雪兰莪加影圣家堂参与这一台很特别及重要的礼仪。

甄选礼是由吉隆坡总教区廖炳坚总 主教主礼。总主教在讲道中谈到了亚 巴郎的信德, 天主要求亚巴郎牺牲他 唯一的儿子依撒格。最终,天主对 亚巴郎的顺服感到满意,并赐福给 诚。当耶稣显圣容时, 天父从 云中发出声音说: "这是我的爱 子,你们要听从他。" 这证明 了耶稣忠于祂的使命——为人类 的罪孽牺牲自己。然而,耶稣的死不会徒然。祂将从死里复活。

主教提醒信徒和候洗者, 无论他 们在生活中可能面临不确定性和

沮丧,他们为他人做出的爱心牺牲以 及对天主保持忠诚的承诺永远不会是 徒劳无功的。

廖总主教也在讲道中向慕道者表示, 在今天这重要的礼仪中,整个社区 都为他们忠实地回应天主的呼召成为 天主教会的成员而感到喜乐。这是他 们生命中很重要及特别珍贵的一刻,



▲候洗者甄选礼的手语翻译员

因天主拣选了你成为天主的子民。经 过漫长时间的寻找,在慕道期内,每一时刻都感受到跟耶稣的爱相遇。从 问道开始后,在收录礼时进入了教会的门,经过一年的求道期更加认识耶 稣, 住在耶稣爱的恩宠中。今天也是 庆祝你们表明下定决心,愿意接受领洗,与耶稣生活在一起并依福音精神 跟随耶稣的决心。

总主教讲道过后,进行候洗者甄选 礼。各堂区慕道班辅导代表和堂区主 任司铎向廖总主教推荐请求收录慕道 者为候洗者。在呼召下,慕道者经过代父母的作证、参与教友们的支持,

在来临的复活节守夜礼领受入门圣 事,进入神圣奥秘中。

接着,全体参与者和廖总主教一同 为候洗者祈祷,求主恩赐他们准备好身心灵,以领受逾越节的恩宠,更新 基督徒灵修和使徒生活。同时,向候 洗者表示整个教会的支持和鼓励。礼 仪结束后,教友和候洗者一起享用圣 家堂提供的茶点。

今年,除了领受入门圣事的慕道者以 外,还有192位寻求坚振圣事和44位寻 求加入教会

报导: 吉隆坡总教区教理推广中心

(甲柔讯)甲柔教区于 2月17日在避兰东甲柔 教区(Majodi)中心 举办了天主教成人慕道 团退省活动。此活动以

四种语言进行,有三个环节,由三名神父和两名执事主讲,以满足各个语言组 的参与者的需求。

此活动由甲柔教区教理办公室主办, 并成功聚集了超过450名慕道者、代父 母、辅导员和家庭成员,从马六甲、北 柔佛州和南柔佛代牧区(部分乘巴士) 前来参加这个富有灵修精神的活动。在 整个退省过程中,参与者接受了必要 的信仰塑造,帮助他们转变为新生的天 主教徒。这是疫情发生后首次进行的活

这次旅程的高峰是在2月18日中午12 点在柔佛州新山圣母无染原罪堂举行

甲柔教区

四个语言的候洗者甄 选礼。一共有240位慕 道者,65位来自马六 甲,17位来自柔佛北 部以及158位来自柔佛

南部。甄选礼标志着成人入门圣事进程 中的一个关键时刻, 慕道者公开表达他 们在即将到来的复活节守夜礼中接受入 门圣事的意愿。

伯纳德・保禄主教在讲道中强调了候 选者在这旅途中所遇到的重要礼物,他 "今天天主赐给你们三件礼物:在 十字架上的圣子、圣经和圣体圣事。 请记住这些礼物 开启天主教信仰之

甄选礼于下午1点30分结束,给所有 参与者留下了深刻的影响, 因为他们热 切地期待着在复活节守夜礼期间正式被 天主教会的接纳成为天主的子民。



(槟城讯)于2月17日和18 日,信徒们聚集在槟城圣母 升天堂和怡保永援之母堂, 举行两场特别弥撒,气氛充 满了祝福和期待。因为他们 在那里见证并庆祝平岛北部 229名兄弟姐妹的甄选礼, 他们将在来临的复活节受

在槟城有来自14个教堂的 148名慕道者和在怡保有来 自9个教堂的81名慕道者踏 上了候选者的名单并确认要 成为天主的子女旅程的最后

一段。在回应基督的呼召并经历了过去一年成人入门圣事的准备工作后,这对他们、他们的家人、朋友和陪同员来说都是一个令人兴奋的时刻。 来自各堂区的代表,神父以及北部

教区主教施恩天枢机的出席, 使庆祝 礼仪变得更加有意义和丰富。今天教 会迫切需要更多圣召的时代,看到如 此多的神父聚集在一处,真是太棒

在这两座教堂举行的甄选礼是安静 而庄严的。同时,也充满期待和喜 悦, 因为这意味着 229名慕道者, 现 在被称为基督的拣选子民, 是从马来 西亚和全世界被选召和召唤的数千人 中的一员, 他们将在复活节进入神圣

这些候选者现在将为即将到来的四



旬期主日的三次审核做最后的准备。 这段净化期或受光照期(明道阶段), 准备入门,信仰团体伴随入选慕道者 作三次审核,包含治愈、释放及宽恕 的祈祷,教会藉礼仪授予〈天主经〉 及〈信经〉,或其他有意义的是

当他们还在准备象征着洗礼后罪孽 的洗净和新生的白衣时,让我们作为他们的兄弟姐妹,继续为他们祈祷并支持他们,让他们成为基督身体,圣教会的一部分。

因此,承诺已经做出,名字已被铭刻,候洗者名录也已签署并赞扬。他们的名字已被提升到天堂,我们的候选者现在期待着他们能够真正、充分 地参加我们复活主的宴会的夜晚了。

我们也期待分享他们的喜悦,并欢迎他们在今年复活节成为牧羊人的羊

(吉隆坡讯)农历年十六,青年局所召 集的团队,来到了文良港善牧堂。团队 中有来自甲洞圣爱堂, 万挠圣犹达堂及 善牧堂的弟兄姐妹。

这次来到的目的,是为给大家带来一 场《听觉苦路》,早在2023年已经安排 了此活动,但当时报名不足,所以先搁 置,因为我们相信天主有天主的旨意与 时间,天主不会阻止好的事情发生,

活动在弥撒后的一点钟开始, 在开始 集合前,善牧堂华文促进会了,很贴心 地准备了简单的午餐给所有的人

午餐后,所有参与的弟兄姐妹(大大 小小,大约五十位),都到一楼的教室 集合, 在经过负责人的讲解与祈祷后, 大家都戴上眼罩, 把眼睛蒙上, 把接下 来"看不见"的时间,交托给天主来带

工作人员及负责人,一个一个地把参 与者带入大礼堂,安排他们在不同的位 子坐下;在大约45分钟的"听"苦路



之后,大家解开眼罩之际,也一起咏 唱"宝贵十架"。随后,召集人黄健顺 兄弟,带来了简短的分享"耶稣是谁"?这个"耶稣是谁",是一个灵魂拷 "在我的内心深处:耶稣是谁"?

(玛16: 13-16/谷8: 27-29), 这个 在心里面的耶稣, 可以有不同的角色, 不同的形象,只有认出了耶稣,找到了 耶稣,四旬期才有意义,生命才是丰富 的(若10:10)。

青年局也在现场, 为参与者们带来了 小礼物-木制小十字架,这小十字架上 面没有耶稣,因为就像召集人所言:鼓 励大家在往后的日子里, 积极地去寻 找"自己的耶稣"

然后, 主持人陈仁智兄弟, 为大家介 绍每位幕后的声音演员及各种声效道 具。他也邀请在场的每个人,尽量的分 享。

青年局局长-叶俊杰也分享说,希望 这样一个,不一样的苦路体验,能够帮 助大家有所领悟,善渡四旬期,迎接主 耶稣的复活。但这个《听觉苦路》,是 不能代替苦路善功的。

善牧堂华文促进会的主席-蔡国祥 Adrian Chuah再次地谢谢青年局的团队 及各位的参与,他也带领大家做结束祈

活动于3.15pm结束,大家也带着青年 局所赠送的小十字架一起来张大合照, 接着平安喜悦地回家。